

655处居家社区养老服务设施投用

2023年青岛市养老服务市办实事集中开业暨慈善支持为老服务项目在胶州启动



九九话重阳，敬老启新章。10月22日上午，“乐享养老 爱在重阳”——2023年青岛市养老服务市办实事集中开业暨慈善支持为老服务项目启动仪式，在胶州市三里河街道举行。当天各区(市)同步设立11个分会场，并开展一系列为老助老服务活动，共同营造爱老助老敬老的浓厚氛围，让老年人过一个开心的重阳节。

养老服务设施集中开业

本次启动仪式共分为养老服务市办实事集中开业、启动慈善支持为老服务项目、揭晓“青岛市最美养老院院长”“青岛市最美养老护理员”三部分。启动仪式上，与会领导共同为2023年青岛市养老服务市办实事的655处居家社区养老服务设施集中揭牌，并为青岛市最美养老院院长、最美养老护理员代表颁发了奖杯奖牌。

记者现场了解到，敬老惠老助浴项目、农村养老送餐慈善补贴项目、失能老年人家庭适老化改造项目、空巢独居老人探访陪伴项目，四项慈善支持为老服务项目当天正式启动。

在生活中，有这样一群人，他们把全部青春和热情倾注在养老事业上，用自己的爱心和行动践行着“替天下儿女尽孝”的使命和初心，谱写着一曲奋斗凯歌，他们就是养老护理员。在活动现场，王津峰等10人获颁“青岛市最美养老院院长”荣誉证书，陈鸿斐等100人获颁“青岛市最美养老护理员”荣誉证书。其中，来自青岛福彩四方老年公寓的“最美养老院院长”张旭，虽然是一位90后院长，但已从事养老工作十年了，从服务老人的一线工作开始做起，以青春陪伴老人的夕阳时光。张旭告诉记者：“最美养老院院长的称号是鼓励更是责任。在未来为老服务工作的过程中，要牢记今天活动的宣誓词，尽我所能地精进服务技能，用最真诚的服务态度，以孝心、恒心、耐心将我们从事养老服务行业的初心坚持下去，为养老事业贡献自己的力量。”

“食”刻守护“夕阳红”

22日上午，在胶州市三里河街道池子崖网格党支部书记陈旭的带领下，参会人员走进社区养老服务站。青岛市民政局、市政府督查室在池子崖社区召开了养老服务市办实事座谈会，听取了青岛市民政局2023年市办实事工作开展情况。

“我们真的是赶上好时候了，食堂的饭菜特别好吃，符合我们老年人的口味，我家离得近，几分钟就走到了，以后再也不用为做饭发愁，这里的工作人员都很照顾我们，子女在外上班也放心。”池子崖社区的居民郭明华高兴地说。

陈旭告诉记者：“池子崖养老服务站本着‘以人为本、孝行天下、服务老人、回报社会’的服务理念，投资约100万元，服务站占地总面积400平方米，内设中心食堂、多功能活动区、功能性锻炼区，



“最美养老院院长”和“最美护理员”代表合影。



活动现场阅读早报养老新闻的老人。

阅读书法区等。池子崖养老服务站运营方式为挂靠居家养老服务中心，依托佰善养老服务院，目前服务70岁以上老年人150人，固定就餐人员80人。辖区内80岁老人中午就餐免费，70岁以上老年人每人负担3元餐费。下一步，我们将继续拓展服务范围，从更多的细节做实做强养老服务站，同时和佰善养老院一起，打造全市示范养老机构，更好地服务社区居民。”

“厨房聘高级营养师，根据老人的身体情况、个人喜好、营养需求制定老人的每周菜谱，保证老人的伙食一周不重样、每餐都合理，同时，养老院内配备青湖颐康诊所，不仅为社区内老人提供健康义诊、健康保健，还为每位老人配备专业的医疗呼叫设备，面对突发状况，做到‘30秒’就医。”佰善养老院院长杨宁向记者说道。

据了解，像池子崖社区居家养老服务站这样的站点，全市共有655处。像郭明华这样享受到养老服务政策的老人，全市共有8万余人。胶州市民政局养老服务科科长高现永表示：“随着胶州市第135家养老服务站——池子崖社区居家养老服务站的启动，胶州全市正式运营的老年人助餐机构已达147家，让胶州市更多老年人在家门口吃上了‘暖

心餐’‘热乎饭’，全力守护老人‘舌尖上的幸福’。”

“党建+助老养老”解民忧

在三里河街道北三里河网格党支部书记刘振芳的带领下，参会人员又走进北三里河社区养老服务站。记者在在现场看到，该服务站配有助老餐厅、健身房、棋牌室、书画室、休息室等9个功能厅，可解决老年人的用餐及娱乐需求。

据了解，北三里河社区养老服务站投资200万元，于2022年9月9日正式运营，占地面积1800平方米，是集老人助餐、休闲娱乐、健康康养为一体的综合类养老服务站。北三里河社区现有居民1200余户，3500多人。70周岁以上老年人290人，其中80周岁以上92人，失智失能人员12人。助老餐厅每周一到周五为70岁以上老人提供午餐服务，其中80岁以上免费，70至79岁老人个人需负担5元餐费，针对行动不便、距离较远的失能失智老人，由志愿者提供上门送餐服务。目前，在餐厅就餐老人84人，需上门送餐老人20人。

刘振芳在接受记者采访时说：“北三里河社区坚持党建引领、五社联动，链接社区周边资源开展助老服务，通过助餐、

助乐、助发、助医、助洁等方面，为老人提供服务。服务站的运营模式是党组织领办+公益岗补充+志愿者服务模式，每天会有1名社区干部驻点督导，1名志愿者轮值提供服务。下一步，也将积极探索新型运营模式，鼓励社会力量承接助老餐厅运营管理，通过社会化专业化运作，将助老餐厅拓展为社区大食堂，丰富菜品种类，扩展服务人群，增加服务内容，实现助老餐厅的可持续发展。”

据了解，今年市政府将“完善提升45处镇(街道)综合养老服务中心、建设600处村(社区)养老服务站点和建设10处示范性失智老年人日间照护中心”列入市办实事，全市各级各有关部门上下联动、齐心协力，明确时间表、画出路线图、确定责任人，完善工作方案、细化工作措施、创新工作方法，全力以赴推进养老服务市办实事项目建设。截至目前，今年养老服务市办实事涉及的655处居家社区养老服务设施已全部建成投用。

—— / 新闻延伸 / ——

擦亮养老名片

夕阳无限好，人间重晚晴。

今年以来，青岛市民政局在全市民政系统开展“访千家、联万户，察民情、知民忧，办实事、惠民生”专项活动，用心用情倾听百姓呼声，解决民政服务对象所思、所难、所盼。

在前期充分摸排的基础上，市民政局推出了目前最需要善款支持的公益慈善项目：空巢独居老人探访陪伴项目、敬老惠老助浴项目、农村养老送餐慈善补贴项目和失能老年人家庭适老化改造项目，这些项目一经发布，便得到了社会各界的积极响应。其中，空巢独居老人探访陪伴项目，将由各区(市)招募专业社工组织，上门为老人提供心理咨询、生活保障等服务；敬老惠老助浴项目，由重庆三心堂助浴公司派出助浴车，为老年人提供移动助浴服务；农村养老慈善送餐项目，将利用慈善资金，为向失能失智老年人提供送餐服务的志愿者发放补贴；失能老年人家庭适老化改造项目，将对1000户失能老年人家庭进行适老化改造，提升失能老年人居家生活的便利程度。

观海新闻/青岛早报记者 林洪丛 摄影报道